

# 君甘作铁轨 我愿当枕木

## 记南京军区驻南昌铁路军代处上士王皓锦妻子张文玲

### ■最美军嫂

□ 本报特约记者 王余根 通讯员 黄卫民

十年为证！  
2005年，毕业于解放军理工大学人防系、现供职江西省人防设计研究院的张文玲与大学生士兵、南京军区驻南昌铁路军代处上士王皓锦相识相知相恋。常人做不到的，儿女做不到的，男人做不到的，她都做到了！自牵手步入婚姻殿堂直至今日，她演绎了一段艰难岁月的信念坚守，一份患难日子的真情支撑，一篇大爱无私的奉献讴歌……

### 奔波千里，只为与你风雨同舟

2009年8月，王皓锦的父亲因左侧股骨头恶化坏死，住进了南京军区总医院，随即又下达了手术通知书。昂贵的医疗费用，拮据的家中积蓄，让身为长子的王皓锦感到窒息般的难受。更让家人着急的是，性格倔强的老汉还坚决不肯做手术，说宁死也不在身上动刀子，谁劝都不行。

深夜9点，远在江西南昌上班的张文玲电话里听出了丈夫的低沉情绪，便细心地询问了病情，宽慰他一切都会好起来的。

第二天一大早，在病房陪护的王皓锦朦胧中感觉有人过来，仔细一看，竟然是爱人张文玲捧着热气腾腾的早餐站在面前！她微笑着说：“你陪护了一宿，我来接白班。”

“你咋到了？”面对丈夫的惊讶与询问，

张文玲只是轻描淡写的一句话：“向单位请了假，搭上了昨晚的末班车。”

几天里，她忙里忙外，将公公的护理工作安排妥当。转眼间，张文玲的假期也到了。王皓锦送她到车站上车，长途大巴司机蒋师傅握着王皓锦一身军装，连忙道歉：“对不起军人兄弟，南昌过来可委屈你爱人了！”

原来，那晚张文玲赶到南昌长途汽车站已经没票，她拉住末班车司机恳求：“家人急病住院，今晚无论如何要赶到南京照顾。”

司机顾虑超员且车上实在坐不下当场拒绝了，可张文玲把住车门苦苦央求说她可以呆在大巴车底层的行李舱。见她焦急哭了，旅客也帮着说话，司机心一软就打开了黑漆漆的行李舱……听着司机的讲述，握着张文玲悄悄留给父亲的6000元钱，王皓锦不禁泪眼婆娑。

得知此事，王皓锦父亲在病榻上沉默了半晌，轻轻地说了句：“老天赐给咱家这么个好媳妇，咱要对得住人家，你们安排手术吧。”

### 辗转千次，只为替你担当分忧

手术后，王皓锦父亲的病情得到缓解，便回到安徽老家休养。

期间，因小儿子婚变打击，让极爱面子的王皓锦父亲闷闷不乐，接连20多天把自

己关在房间，不睡觉，不愿说话，整夜整夜地抽烟，出现幻觉和狂躁现象，甚至多次离家出走。

在当地医院住院期间，王皓锦父亲的双腿开始萎缩，体重下降不到80斤，脾气异常暴躁，手指也因风湿严重变成“鸡爪手”，长而弯曲的指甲很容易造成创伤和感染，护士要帮他修剪几次却近身不得。

请假回家帮忙照看的张文玲见状，就端了一盆温水帮公公先泡脚指甲，轻声试探地说：“爸爸，我来给你修指甲。”王皓锦父亲很配合地剪完指甲后，张文玲又帮他脱袜洗脚，小心翼翼地剪掉弯曲变形的脚趾甲。

2014年6月，鉴于王皓锦父亲的股骨头坏死病情和精神问题越来越严重，当地医院拒绝继续收治。

情急之下，张文玲向单位连续请假，亲自把公公转到安徽省合肥市第四医院，自己守在病榻边昼夜护理照顾。功夫不负有心人，在入院52天后，王皓锦父亲竟奇迹般地康复出院。

### 操劳千般，只为让你敬业坚守

因父亲长期住院，王皓锦家里几乎耗尽积蓄，可谓家徒四壁。

家境困难，小叔子的婚事成了父母心

病。张文玲委托亲朋好友帮忙物色女孩，并取出准备装修房子的13万元帮他盖了栋二楼楼房。种来梧桐引来凤，当年小叔子就娶了亲，了却老人的心愿。

2010年，正当张文玲攒来点钱准备装修房子时，一纸急令，丈夫随部队紧急赶往抚州唱凯大堤参加抗洪抢险。由于日夜奋战，风吹雨淋，劳累过度，王皓锦突发肺炎倒在了抢险现场。

此后的日子里，她成了“三瓣人”：一边忙碌着上班，一边往返医院照顾丈夫，一边自己设计房子装修图纸，自己去市场买材料，自己联系工人开始装修。

屋漏偏遭连夜雨。好日子没过几天，帮张文玲带孩子的父亲被查出患有高血压、冠心病，母亲患了肾结石……此后，她经常是这边刚带父亲检查取药，那边又帮母亲联系医生安排手术。

看着女儿日渐消瘦的脸庞，张文玲父母也跟着掉泪，一定要跟女婿王皓锦打电话。张文玲赶紧拦住：“部队里也忙，就不要影响他工作了。”

在妻子张文玲的全力支持下，丈夫王皓锦先后任警卫员、公务员、驾驶员、出纳等多个岗位上，始终干一行、爱一行、钻一行，年年被评为优秀士兵、优秀士官、优秀共产党员，多次受到上级嘉奖。

### ■有图好好看



#### 架设电磁盾牌

近日的一次演习中，成空某团锤炼“侦”“扰”“防”三位一体的作战硬功，构建了多维立体的复杂电磁环境，进一步提高了部队信息化作战能力。马冰摄影报道



#### 科技支援边防

近日，后勤工程学院院长方振东带领专家多次赴藏勘察，为边防官兵寻找水源。他们提出了6种供水措施，并对19个点位拟制了供水改造方案。刘长江 李俊摄影报道

# “红色酒都”兴武人

## 记山东省关心国防建设十佳个人郑连胜

□ 卢军 池永波 朱应欣

### ■八一特稿

“兰陵美酒郁金香。”山东省兰陵县，当年因李白诗句而蜚声华夏。如今，一个“懂武装、爱武装、强武装”书记，再次让兰陵这个“红色酒都”声名远扬。

八年前夕，我们采访了这位山东省关心国防建设十佳个人、兰陵县委书记、县人武部党委第一书记郑连胜。

### 人武议题放在第一个研究

2011年初，郑连胜刚到兰陵，就给自己定了4个规矩：武装工作重大活动全程参与；人武部组织的重要会议亲自参加；上级军事机关检查武装工作一定陪同汇报；人武部党委民主生活会带头发言。

“没有当过兵，也没带过兵，但在沂蒙老区、听着革命故事长大的郑连胜身上最不缺少的就是‘兵味’。”临沂军分区司令员李旭光对郑连胜这样评价。

这是最近4年兰陵县人武部的军事训练成绩单：2012年年底，人武部被评为军事训练先进单位；2013年县专武干部参加军分区组织的军事考核，获单位总成绩第一名，被评为军事训练先进单位；2014年县现役干

部和专武干部参加年度军事考核验收，获单位总成绩第一名，人武部被评为军事训练先进单位；2015年县专武干部参加军分区军事基础科目普考，获单位总成绩第一名。

是什么原因让这里的军事训练成绩年年飘红？县人武部部长王志胜一语中的：“郑书记抓军事，不出成绩都困难！”

武装工作有什么困难，郑连胜就亲自抓什么。2012年冬季征兵期间，看到部分乡镇报名人数还达不到往年的一半时，他立即组织召开会议，指导制定了《兰陵县征兵工作责任追究暂行办法》。打那以后，该县应征青年报名人数、体检合格人数、完成任务数、高素质兵员比例年年都达到上级要求。

### 国防工程一定要建好

“当前，国防后备力量建设面临的情况和问题很多，但只要从心底里重视了，就没有解决不了的。”这是郑连胜任“第一书记”4年多来的亲身体会。

去年8月，县委常委议军会在研究讨论建设征兵体检站问题时，不少常委担心建设征兵体检站与中央严禁建设楼堂馆所规

定相违背。郑连胜力排众议：“征兵体检站和民兵训练基地一样，属于国防工程，是征兵工作的需要，不属于中央禁止的范围，不仅要建，而且要建好。”报上级批准后，征兵体检站随即开工建设。

郑连胜十分清楚，武装工作需要人才队伍作保障。经过3次调整，一批既懂军事又懂管理、既懂管理又懂专业的人才被充实到专武干部队伍中，全县专武干部平均年龄在38岁以下，文化程度全部达到大专以上，军事考核合格率达100%。

2012年7月，兰陵县遭遇50年不遇强降雨，县城主要河流吴坦河出现溃堤险情，情况十分危急。郑连胜接到报告后，立即指示人武部迅速组织县民兵应急分队赶赴现场抢险，参战官兵奋战6个小时后排除险情，受到时任济南军区司令员范长龙的高度评价。

### 拥军优属永远瞄准最好

“作为第一书记，关心军人军属是我的职责。拥军优属只有更好，没有最好。”这是郑连胜经常说的心里话。

临沂军分区政委郑际平告诉笔者，兰

陵县经济基础薄弱，人均财政收入在临沂市排名靠后，但兰陵县落实军人军属优待优待政策最快最到位，已连续4年在临沂市率先足额发放义务兵家庭优待金和退伍军入未就业一次性补助金。

“因为有军人的流血流汗和牺牲奉献，我们才有和平安定的发展环境。对部队转业人员，我们一定要热情接纳、妥善安置。”对退役军人和随军家属，郑连胜满怀深情，不遗余力。

2013年，全县3名副团职转业干部分别被安置到国土局、物价局、环保局任副局长，6名营以下转业干部全部按照个人意愿安置到党政机关，12名退伍战士和2名随军家属被安置到了事业单位。

2014年6月，兰陵籍蓝天勇士赵鹏在执行飞行任务时不幸牺牲。烈士骨灰运回兰陵那一天，他带领县六大班子全体领导和社会各界人士1000多人，冒雨恭迎烈士魂归故里。骨灰安放仪式结束后，郑连胜随即召开会议，专题研究解决烈士亲属实际问题。一件件暖人的实事，一个个感人的故事，让拥军优属之花在兰陵大地盛开。

# 蜀山脚下军民一家亲

### ■八一特稿

□ 廖福安 周婧

合肥西郊，蜀山脚下，树木茂密，武警安徽省总队训练基地就驻守在这里。多年来，该基地的武警官兵与驻地人民共同栽下一棵棵“爱民”“拥军”的“双拥”之树。八一之际，他们又唱响“军爱民来民拥军，军民团结一家亲”的拥政爱民之歌。

训练基地党委非常重视“双拥”工作，结合实际制定了双拥工作方案，使“双拥”工作制度化、规范化、常态化。他们定期邀请老红军、学雷锋先进个人、“双拥”模范来基地讲传统、作报告，使官兵在感悟英雄人物的先进事迹中受到教育，营造出浓厚的警民团结“双拥”氛围。

曾几何时，部队官兵深入大街小巷，为群众理发、维修家电，坐在一起聊上几句心

里话，清扫街道卫生，是几代人心中军民共有的温暖画面。该单位每年组织官兵进社区开展献爱心系列活动，重现了这些美好的画面。

节假日，该单位的义务巡诊、慰问孤寡老人等几个小分队，走进了驻地乡村、社区。军医潘薇薇戴着听诊器，认真为每名群众治疗，发放常用药品。教导员张义等人拎着生活用品，慰问社区的孤寡老人，并为老人打扫卫生……社区刘主任动情地说：“我们社区百姓与部队毗邻而居，他们就像这座大蜀山一样守护着我们，为我们和谐发展常伸援助之手，有他们在，我们就觉得安心舒心。”

军转干部和退役士兵安置一直都是部

队官兵关注的热点问题。在基地和驻地政府的共同努力下，基地转业干部都被安置在党政机关和事业单位，做到了部队、个人、用人单位的“三满意”。去年中秋节，10名“兵妈妈”和10位“军嫂”为训练场上挥汗如雨的官兵送去西瓜、绿豆汤等防暑降温食品，在课间拉着战士一同拉起了秧歌，拉起了家常。

“兵妈妈”徐阿姨动情地说：“电视上常说‘拥军爱民’，作为普通老百姓，我们做不了什么大事，来部队看看这些孩子们，和他们一起过过节，减轻他们对远方亲人的思念，就是对‘拥军’最好的表达方式。”

去年“八一”建军节，社区艺术中心的演员们为官兵们送来节日的慰问，激情的

歌曲、精彩的节目展现了军民一家亲的情意，大合唱《江山》则让军民鱼水深情更加深厚。

为了使“双拥”工作富有成效，该基地邀请驻地大中小学院校师生、书画、摄影协会会员及群众参观军营，体验“军营日”；定期前往驻地12所大中小学对师生进行国防教育和开展军训，增强了学生们的国防观念……

笔者看到，训练基地的官兵们，就像驻地的大蜀山一样沉稳，守护着驻地群众，勤栽“爱民”之树；而驻地群众也用自己的微薄之力精心呵护着“拥军”之树，勤施肥、多浇水，以实际行动践行着“拥军”二字。蜀山脚下的“双拥”之树，在警民共培之下，花越开越艳，果越结越大，四季常青。

### ■军事资讯

## 武警工程大学派出专家 助武警云南总队销毁废旧弹药

科技日报讯(宋泽伟 王思阳)武警云南总队多年积压的废旧防暴弹药成为重大隐患。近日，该总队请求武警工程大学装备工程学院派技术人员现场指导废旧防暴弹药销毁，彻底消除安全隐患。该院党委指定实践经验丰富的装备保障教研室主任李其祥教授赴现场指导，担负废旧防暴弹药销毁任务。

李其祥与武警云南总队装备处沟通后，两次对总队制定的销毁方案提出8条修改意见，为负责销毁工作的人员进行了催泪弹、爆震弹、发烟弹、染色弹等10个品种的防暴弹药销毁方法示范讲解。在销毁过程中，他对废旧防暴弹药运输、销毁场地布设、弹药装坑、点火、清理等进行了全程指导，圆满完成了数以万计的废旧防暴弹药销毁任务。

## 解放军信息工程大学四院 为优秀人才培养“吹氧助燃”

科技日报讯(鹿义霞)近日，在解放军信息工程大学四院不定期举行的述职测评会现场，入围“领航计划”与“淬剑计划”的20名学科领域接班人总结成绩、剖析短板、畅谈路经，接受学院领导和教授委员会的全面检阅。

比教育教学，比科研攻关，比服务部队，比新质战斗力生成建设……在该院，

被选为学科领域接班人“累并幸福着”。该院按照“学科带头人+创新团队”的人才组织模式，在“选、管、育、引、用”等方面下功夫，多措并举加快尖尖人才、领军人才培养步伐。他们以项目培训人才，以实践摔打人才，通过富有挑战性的工作和特派任务，为人才提供良好的学习机会和锻炼平台。

## 第二炮兵某旅 紧盯实战提升装备“健康指数”

科技日报讯(王小宁 欧明枝 王昊忠)前不久，第二炮兵某旅千人百车深入大漠腹地，圆满完成各项演训课目，各型装备性能状态良好，可用率达100%。该旅旅长李正连告诉笔者，武器装备之所以能保持如此状态，完全得益于旅党委不断提升装备“健康指数”。

近年来，该旅不断修订《装备维护保养实施细则》《装备责任制管理实施细则》，逐条逐项明确各型装备维护保养标准；采取集中授课、实际操作、骨干帮带等方法，提升官兵装备维护保养技能；成立装备维护保养督导组验收小组，细化检查指标，提高装

备维护保养质量；对维护保养中发现的装备故障进行分析鉴定，采取自修、送修等方式，抓好武器装备性能恢复；常态组织装备车辆百公里拉动，每月结合作战值班轮换进行实兵实装演练，注重在动态演练中发现问题和解决问题。

与此同时，该旅还结合跨区驻训、“红蓝”对抗、实弹发射等专项任务，区分地域、环境、季节特点，收集整理上万组数据，精确分析装备在不同地域环境下参数、性能等变化，精细化制订装备保障方案，大大提升了装备在各种条件下的“免役力”“适应力”。

## 第二炮兵某旅 施工现场有批敢较真的“红马甲”

科技日报讯(王安民 刘水龙)巨大的钢模台车横跨在作业面，刺耳的模板撞击声、飞溅的火花、轰鸣的高空作业车……近日，笔者一走进某国防工程中央区大跨度、高边墙被复现场，立即被火热的施工场景所吸引。施工工艺这么复杂，如何保证工程质量？面对笔者的疑惑，工区指挥长张中华指着穿“红马甲”的人说，他们就是负责现场技术质量的“把关人”。

在材料装载区，质检员曾冠儒正同专业检测人员一起，采用超声波的方式，对60余吨的钢筋进行抽检。“抓工程质量，要从源头抓起，这是我们质量监督的

第一个环节。”他说，钢筋数量、模板尺寸、预埋螺栓位置，每一数据都关系到工程质量，绝不能有一点差错。在焊接区，质检员苗战伟正与施工人员进行关键部位对变形问题进行现场讨论。现场的钢筋有20、18、16、14等多种型号，属于偏薄型，因此焊接变形有时难以控制。“控制再难，也要想办法控制。”苗战伟说。最终，双方对修改技术方案和施工工艺达成一致。

工程建设进行到哪里，质量检查就要跟进到哪里，不论春夏秋冬，不论白天黑夜，“红马甲”们始终坚守在第一线。

## 第二炮兵某部 树立起新学员军人“好样子”

科技日报讯(高飞虎 王仕超)“作为新学员，选择了部队就是选择了奉献，选择了第二炮兵就是选择了力量。”日前，在第二炮兵高原某部组织的“新一代革命军人样子”大讨论主题演讲中，新分配学员王晶晶谈出了自己对军人样子的看法。

据该部政委介绍，新学员到达后，他们把塑望军人好样子作为新学员部队入职第一课，多措并举立起新学员军人好样子。

铸灵魂，红色教育励兵心。他们组织新学员学习党史、军史，参观部队史馆，让新学员感受老高原战严寒、破禁区、不畏艰

难、无私奉献的英雄壮举，坚定新学员扎根高原信念。

练本事，私人定制明方向。该部根据新学员自身特点和岗位需要，创新思路，为每名新学员量身制定了个人成才计划。同时，选定经验丰富的老同志结成帮带对子，缩短毕业学员“进入状态”的瓶颈周期。

树榜样，围绕典型找差距。他们专门把“导弹精兵”王福光、“优秀参谋”丁峰、“通信尖子”白月潭等身边典型组织起来，利用训练、教育间隙为学员讲成长经历、话履职尽责，引导新学员向先进典型看齐，在岗位见效。

## 湖北农民张日平 十七载情洒拥军路

科技日报讯(李维 甘阳新)“八一”前夕，湖北省崇阳县农民张日平拉着一车西瓜和200斤猪肉先后来到县人武部和咸宁军分区等驻军单位慰问。车头的大红纸上贴着一封自拟自创的慰问信：“举国欢庆八一，国防建设真给力；人民军队人民爱，拥军慰问表心意。”这种独具特色的慰问，他坚持了整整17年。

今年64岁的张日平，是一位地道的山村农民。其父亲张道全是一位拥军模范，出席过全国双拥表彰大会。1998年，张道

全行动不便，张日平接过父亲手上的“接力棒”。近年来，老张记着一本“拥军日记”，里面记录着村里和镇上现役军人的详细情况，将拥军的范畴扩大到做到新兵思想工作、为困难军属服务上来。

张日平的义举感动了很多，也带动了一帮人。每年慰问，镇政府主动为他提供车辆交通便利；该县一支老年乐队得知他真情拥军的感人事迹后，主动与他联系，同他一起到驻地部队慰问演出。很多人主动加入拥军优属的行列。

## 装甲兵学院 组织全体新学员入学宣誓

科技日报讯(薛祺 刘畅)“我是光荣的人民装甲兵。我宣誓……”近日，许光达大将雕像前，装甲兵学院干部轮训大队全体新学员举起右手，庄严宣誓。此次组织新学员入学宣誓，旨在增强学员的爱党、爱院、爱装甲兵，立足本职岗位建功立

业的情结。

“每名学员都要将装甲兵人的优良作风传承下去，充分发扬‘铁心向党、铁血亮剑、铁流奔涌、铁壁铜墙’的铁骑精神，努力提升个人素质，为第一任职打下坚实基础。”大队政委钱远喜介绍说。